
Verbale consiglio d’istituto 25/03/2015 
 
Presenti: Gaetarelli Claudio, Vairo Donatella, Stefania Signori, Anna Argento, Dhution Di Natale 
Luca, Zaminato Manuela, Melone Daniela, Rimoldi Carla, Cavagnini Marina, Vicentini Angela, 
Anna Argento, la Dsga Denti Marina e la Dirigente Monica Faggionato  
 
Assenti:, Bertelli Christel, Avanzini Angelo, Maioli Manuela, Andreassi Carla, Anselmi Lorella, 
Bazzoli Francesca, Crescini Cristiana . 
 
 
Alle ore 18.30 si apre la seduta del consiglio di istituto con la lettura del seguente ordine del giorno: 
 
1)   Lettura e approvazione verbale della seduta precedente;  
2)   Conto consuntivo; 
3)   Situazione iscritti e costituzione classi; 
4)   Regolamento di Istituto: revisione e delibera; 
5)   Nomina dei componenti dell’Organo di Garanzia; 
6)   Formazione per docenti di scuola secondaria sulla lettura dei conflitti; 
7)   Iniziative in atto; 
8)   Varie ed eventuali. 
 
Punto 1) Lettura ed approvazione del verbale della seduta precedente  
La dirigente scolastica dice che riguardo al verbale della seduta precedente vanno fatte due 
piccole rettifiche riguardo ai nomi dei rappresentanti della commissione mensa . 
Per la scuola primaria la rappresentante dei docenti è la signora Letizia Maluzzato e la 
rappresentante dei genitori la signora Francesca Benedetti . 
Oltre questa rettifica il verbale viene approvato . 
 
Punto 2) Conto Consuntivo  
La Dsga illustra nel dettaglio il conto consuntivo suddiviso in entrate, uscite e avanzi e spiega le 
variazioni avvenute a fine anno quando dal ministero e  dal comune di Gardone sono arrivati gli 
ultimi fondi attesi. Si specifica comunque che le cifre illustrate si riferiscono all’anno finanziario 
concluso 2014. 
Si allegano gli schemi che nel dettaglio illustrano tutte le voci a bilancio. 
Inoltre si comunica che la clinica Villa Gemma ha donato alla scuola primaria Olivelli dei pc usati 
che andranno verificati. 
Il consiglio approva. 
 
Punto 3) Situazione iscritti e costituzione classi  
La dirigente illustra la situazione degli iscritti ad oggi  . 
Alla scuola dell’infanzia ci sono 60 bambini nuovi iscritti (ne escono 49) ed è stato chiesto di avere 
un insegnante di sostegno a tempo pieno e non più part-time. 
Alla scuola primaria di Gardone ci sono, ad ora, 28 nuovi iscritti e dunque si faranno due classi 
prime da 14 bambini. L’orario sarà dal lunedì al venerdì con 4 rientri pomeridiani. 
Alla primaria di Salò è stato scelto da tutti l’orario delle 30 ore senza il sabato . 
Ad oggi ci sono 79 nuovi alunni e dunque si faranno 3 classi prime dal lunedì al venerdì con 5 
rientri pomeridiani. 
Se nelle prossime settimane dovessero arrivare altre iscrizioni o la certificazione di qualche 
bambino disabile allora si riusciranno a costituire 4 classi. 
 
Alla secondaria di primo grado di Salò partiranno 3 classi prime con 3 orari diversi . 
- 1 classe dal lunedì al sabato con i due pomeriggi (progetto teatro) 
- 1 classe dal lunedì al sabato con orario antimeridiano  
- 1 classe dal lunedì al venerdì con orario dalle 7.50 alle 13.50 
Alla secondaria di primo grado di Gardone Riviera partirà una sola classe con orario dal lunedì al 
venerdì con l’orario dalle 7.50 alle 13.50. 
 



 
 
Punto 4)  Regolamento di istituto . Revisione e delibera  
Il regolamento di istituto è stato rivisto nella parte generale e a tutti i membri del consiglio sono 
stati inviati i files. La dirigente spiega di aver fatto un confronto con la Dsga per la parte che 
riguarda il personale ATA e, nello specifico, per le voci previste dal contratto collettivo nazionale 
per il comparto scuola. 
Il regolamento di istituto andrà integrato con l’esposizione delle regole che riguardano i contratti 
negoziali e con quello dell’organizzazione delle gite scolastiche (per esempio come si deve 
scegliere la ditta dei trasporti).  
Riguardo al regolamento interno per gli studenti della scuola secondaria di primo grado si 
stabilisce che questo rispetti lo statuto degli studenti degli studenti e delle studentesse. Per la sua 
applicazione le basi fondamentali sono il rispetto dell’organizzazione e la gradualità della sanzione. 
La rappresentante dei genitori signora Zaminato propone che  una parte di questo regolamento 
vada  attivato anche alla scuola primaria . 
Il signor Dhution propone di fare una lezione in classe (all’inizio dell’anno) in cui leggere e spiegare 
ai ragazzi il regolamento. Si decide di pubblicarlo comunque sul sito della scuola e sul diario 
scolastico. 
Il consiglio approva. 
 
Punto 5 ) Nomina dei componenti dell’organo di garanzia . 
Di questo organo faranno parte: la dirigente scolastica, la professoressa Melone (eventualmente 
sostituita dalla professoressa Maioli), i rappresentanti dei genitori Gaetarelli e Signori 
(eventualmente sostituiti da Avanzini e Vairo ). 
Il consiglio approva . 
 
Punto 6 ) Formazione per docenti di scuola secondaria sulla lettura dei conflitti  
È un progetto partito alla scuola primaria e che funziona molto bene: alcuni alunni diventano  
mediatori dei conflitti tra compagni. I bambini imparano che quando stanno discutendo devono dirsi 
alcune cose che non riescono a comunicare. Così con l’aiuto di un compagno mediatore arrivano  
a risolvere il loro conflitto . 
Si vorrebbe estendere questo progetto anche alla scuola secondaria perché il comune si è offerto 
di sovvenzionarlo . 
Si prevede un intervento per i docenti della scuola secondaria di Salò che è già stato approvato dal 
collegio docenti; si è pensato di proporlo a giugno (a lezioni terminate) quando gli insegnanti sono 
più liberi. 
Le date sono 10 e 11 giugno anche per i docenti con contratto a tempo determinato. 
I formatori del centro di mediazione famigliare di Brescia sono la Dottoressa Marchetti ed il Dottor 
Lussignoli . 
La maestra Cavagnini dice che alla materna i docenti applicano già con successo una modalità di 
soluzione ai conflitti tra pari: hanno  una panchina dove i due bambini, in discussione tra loro, si 
siedono e chiariscono le loro posizioni  
La Dsga  chiede di poter estendere i due giorni di formazione anche al personale ATA . 
Si chiederà ai formatori se sarà possibile estendere la formazione anche al personale ATA e ad 
alcuni rappresentanti dei genitori. 
Il consiglio approva . 
 
Punto 7 ) Iniziative in atto  
Lo sportello psicologico (oltre quello che è già nel programma alla primaria) per la scuola 
secondaria è attivo, pagato dai servizi integrati gardesani con l’intervento di due psicologi (uno per 
i ragazzi e uno per gli adulti) . 
Alla scuola D’Annunzio di Salò fino ad ora si  sono tenuti  4 colloqui tra i ragazzi, 1 tra i genitori  e 1  
per un docente . 
A Gardone se ne sono tenuti 8 con i ragazzi, 1 per un genitore e 2 per i docenti . 
Progetto Orticoltura : si terrà in collaborazione tra scuola dell’infanzia e primaria di Salò. Si faranno 
dei laboratori per coltivare le verdure rivolti ai bambini grandi dell’infanzia e fino alle classi terze 
della primaria. 



 
Gara macchinine: come sempre nel parcheggio dietro alla scuola si faranno le selezioni per la gara 
delle macchinine sponsorizzata dal comune di Salò e rivolta alle classi terze, quarte e quinte della 
scuola primaria . 
Iniziativa per l’ EXPO  legata ad Action Aid: alcune educatrici vengono ad insegnare ai ragazzi che 
non si deve sprecare il cibo. E lo sponsor di questo progetto è UBI Banca . 
Kids Creative Lab sponsorizzato da OVS e Guggheneim per realizzare l’Artecoltura, cioè una 
pratica con cui si creano le cose più diverse utilizzando semini , foglie , fiori, frutta  ecc.  
I lavori vanno realizzati, fotografati ed inviati sul sito dell’evento. In palio ci sono dei biglietti per 
entrare all’expo . 
La maestra Rimoldi dice che i tempi, secondo loro, sono un po’ stretti ma che ci proveranno lo 
stesso. 
A Gardone si è attuato il progetto GIRA E RICICLA: sono stati realizzati dei lavori bellissimi usando 
solo materiale riciclato. Tra 10 giorni si saprà chi ha vinto. 
Progetto scuola sicura a cura del Servizio di Protezione Civile, attivato alle medie ed esteso a tutte 
le scuole. 
 
Punto 8 ) Varie ed eventuali  
Per le 3° medie è stato richiesto una formazione agli alunni sui danni da fumo , alcool, droga 
ecc….La dirigente dice che spesso i ragazzi restano sconvolti dalle  immagini troppo  forti che 
vengono fatte vedere loro. Sarebbe meglio valutare prima le immagini che si vogliono sottoporre ai 
ragazzi .La professoressa Melone dice che un progetto simile è stato fatto dalla cooperativa il 
Calabrone senza l’uso di immagini forti.  
Oppure si potrebbe chiedere al sig. Geracitano, della Polizia Postale, che da tempo si occupa di 
questi argomenti.  
Quello che si vuole ottenere è un progetto educativo e non solo formativo . 
Per il Diario d’Istituto se ne occupa la ditta Spaggiari, che è la stessa che cura il registro 
elettronico. I disegni da inserire sono stati scelti, ma se ci sono delle pagine vuote se ne 
inseriranno altri e quindi verranno utilizzati molti di quelli prodotti. 
La maestra Rimoldi illustra  il progetto ( di cui si era già accennato ) dell’Associazione Rio de Oro e 
che vede ospitare a Gavardo i bambini del Sarawui. Si allega la richiesta e si chiede alla nostra 
scuola di partecipare alla raccolta di alimenti e vestiti da dare a questi bambini. La maestra Rimoldi 
preparerà una comunicazione da diffondere a tutti.  
La signora Zaminato dice che la rappresentante della mensa della scuola primaria non ha 
partecipato alla commissione mensa. Alcuni genitori chiedono di distribuire un questionario di 
gradimento del servizio mensa. Si prenderanno accordi con il comune. 
La signora Signori ricorda che domenica 12 aprile avverrà la decima edizione del “Memorial Maria 
Chiara” e come sempre partenza e arrivo saranno nel cortile della nostra scuola. 
 
 
La seduta è tolta alle 21.40 
 
 
Il segretario                                                                                                Il presidente  
Stefania Signori                                                                                        Claudio Gaetarelli  
 


